

## 出埃及記-第一章

從雅各一代開始，以色列民在埃及已寄居了 400 年，人口不斷的增長，不計婦女及小孩，就有六十萬人。對於埃及而言，這龐大的異族，會否構成威脅呢？尤其埃及王已無從得知以色列人為何來到埃及寄居，更不會理會他們的宗教信仰。經文描述當時的以色列人數比埃及人還多，無論這數字是否真實，反映埃及人的確感受到威脅了。

埃及王應對威脅的對策就是派人管轄他們，用勞役苦待他們，可惜越苦待他們，他們卻越發人口增多。埃及王亦惟有加強力度，強迫他們做更多的工作。不單如此，埃及王更吩咐以色列的接生婆，在為產婦接生時，把一切的男丁殺了，以斷絕了他們的繁殖能力。接生婆因著敬畏神，因此違背法老的命令，訛稱以色列婦人身體健壯，接生婆未來到，產婦已把嬰孩生下來，下不到手。埃及王見此計不通，就頒下更大的惡法，下令將每一個初生的男嬰丟到尼羅河去，務求以行政的手法，斷絕以色列人口的增長。

埃及王的管理方法是不人道的，他以勞役的方法對付異族也是不智的。昔日約瑟被當時的埃及王重用及賞識，委任為宰相一職，並為埃及解決了飢荒的問題，證明異族亦有智慧協助埃及建設國家，不需以勞役的方法去控制對方。而且當時的埃及是大國，亦有很多外來的種族前來寄居及謀生，埃及王公然以不人道的方法對付以色列人，亦對其他種族做成寒蟬效應，不會全心全意的去協助埃及發展的。埃及王下令殺害初生的男嬰，以斷絕以色列人口的增長，更顯出他們殘忍的性格，他們視人命為草芥，完全無視生命的寶貴，因此日後所要承受的果，也是他們應得的。

接生婆的身分相當低微，卻因敬畏神而違背埃及王的吩咐，是相當難得的。人活在極權下，不得不低頭，這情況相當普遍。人可以按真理而活，不畏強權，靠的不是身分或地位，而是心裡有沒有敬畏神。接生婆雖然身分低微，但心裡有神，卻可以按真理而活。埃及王雖然貴為一國之君，身分尊崇，但心裡無神，按心中的喜好而行，最終被神所審判。因此，有信仰規範的人生總比按個人喜好而行，其結果無論對個人、對社會，對國家，都是好的。

從民族的盼望而言，以色列人在埃及已有一段時間，他們不會視埃及為家，卻又沒有落地生根的地方，就算沒有埃及人的壓迫，他們亦只能在埃及存活而已，就像過去的 400 年一樣，生活於一個沒有盼望的空間，沒有自己的國家，沒有自己的地土，也沒有可以承傳的信仰，直至耶和華揀選了他們，整個民族的生命才變得豐盛及精彩。

今天，我們反思一下，我們在未認識主耶穌之前，我們有甚麼的盼望，我們是否只有生活而沒有盼望，或者我們所盼望的都是空虛及短暫，並不能提升我們生命的真善美。因此，我們應該感恩，因為今天主耶穌與我們同行，我們不會像以往一樣白活一場，而是有一個豐盛及盼望的人生。